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ЕНЕРГЕТСКИ РЕСУРСИ НА КОСОВУ И МЕТОХИЈИ

Мотивација
Скуп о енергетским ресурсима на Косову и Метохији при-

пада низу научних скупова посвећених обнављању и проши-
ривању сазнања потребних за квалификовано промишљање 
и одлучивање о правцима развоја српске енергетике. Српска 
електропривреда тренутно нема контролу над енергетским по-
стројењима и ресурсима на територији јужне покрајине. Тешко 
је проценити када ће бити враћена одговарајућа власничка и 
управљачка права над електранама, рудницима, водопривред-
ним постројењима и другим ресурсима. Ипак, постоји потреба 
да се укаже на одговарајуће околности, податке и сазнања и да 
се размотре важна правна и економска питања. Треба подсетити 
на питања власништва и указати на потребу усаглашеног плани-
рања и развоја српских ресурса на Косову и Метохији и ресурса 
у другим деловима Србије. Треба размотрити утицај експлоа-
тације енергетских ресурса на Косову ван контроле Републике 
Србије на животну средину и квалитет ваздуха и вода на тери-
торији Србије. Уз процену ризика треба сагледати и могућности 
за благовремено реаговање и спречавање нежељених последица

Значај   
Према расположивим подацима1, око 79% српских резер-

ви примарне енергије у угљу налази се на територији Косова и 
Метохије. Поред резерви, на територији јужне покрајине су и 
значајне српске термоелектране и електрична мрежа. Све до 
2020, електрична мрежа је била у контролној области Србије. 
Уз сагласност европског ЕНТСО, електрична мрежа на Косову 
и Метохији је од априла 2020. године у контролној области са 
оператером преносног система Републике Албаније. Енергетски 
потенцијал наших резерви угља на Косову и Метохији пробудио 
је интерес европских земаља које су почетком осамдесетих го-
дина прошлог века разматрале могућност коришћења резерви 

1	 Службени гласник 122/2008.
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примарне енергије на Косову и Метохији за добијање снаге од 
5000 MW, која би се преносила далеководима са једносмерним 
струјама. Током осамдесетих година прошлог века разрађиван 
је концепт ТЕ Косово Ц снаге 2100 MW (7х300 или 6х350 MW) за 
конкретне потребе електропривреда република СФРЈ, а детаљ-
није је разматран и избор одговарајуће локације са становишта 
снабдевања водом за рециркулационо хлађење. Од значаја за 
енергетику су и могућа налазишта нафте, као и потврђена зна-
чајна налазишта никла, магнезита, цинка, олова, боксита и дру-
гих руда. 

	 Организатори уочавају потребу да се начини преглед 
енергетских и других ресурса на територији јужне српске по-
крајине. Потребно је указати, подсетити и упозорити на значајне 
чињенице, околности и последице текућих и будућих процеса и 
одлука. Расуђивање, промишљање и одлучивање треба да буде 
засновано на чињеницама, струци и науци, што ствара потребу 
за организовањем скупа о енергетским ресурсима на Косову и 
Метохији.

Исходи
Предавања, дискусије, прилози учесника и закључци ће бити 

уређени и публиковани у форми зборника.



3.   Минерални ресурси

12:10–12:35 Металични и неметалични минерални ресурси 
Косова и Метохије 
проф. др Раде Јеленковић, 
Рударско-геолошки факултет, Универзитет у Београду

12:35–13:00 Дискусија

13:00–14:00 Пауза за ручак у Салону и Клубу САНУ

4. Електрична мрежа

14:00–14:25 Преносна мрежа Србије на Косову и Метохији
проф. др Никола Рајаковић, 
Електротехнички факултет, Универзитет у Београду

14:25–14:50 Дистрибутивна мрежа Србије на Косову и 
Метохији 
дипл. инж. Драгутин Марковић 

14:50–15:15 Развој мреже и интеграција обновљивих извора 
дипл. инж. Небојша Петровић, 
Електромрежа Србије 

15:15–15:25 Кафе пауза 

5. Водни ресурси и хидропотенцијал

15:25–15:50 Хидрологија Косова и Метохије 
др Милан Стојковић, 
др Стеван Прохаска, 
Институт за водопривреду „Јарослав Черни”



5.1	
Хидрологија Косова и Метохије 
др Милан Стојковић, 
др Стеван Прохаска, 
Институт за водопривреду „Јарослав Черни”

•	 Хидролошка изученост простора
•	 Основне климатске карактеристике – падавине, температуре 

ваздуха влажност ваздуха и евапотранспирација
•	 Квантитативни показатељи режима вода – просечни протоци, 

мале и велике воде 
•	 Биланс расположивих вода на разматраном простору
•	 Режим вода у условима климатских промена

Подручје Косова и Метохије (КиМ) обухвата сливну 
површину од 10.904 km2 са значајно развијеном 
хидрографском мрежом. Воде КиМ припадају сливовима 
трију мора: црноморском, јадранском и егејском. У Црно 
море отичу Ибар и Биначка Морава. Бели Дрим и Плавска 
река припадају сливу Јадранског мора, док у Егејско море 
отиче Лепенац.
У овом раду даје се приказ метеоролошких и хидролошких 
карактеристика простора КиМ, на бази расположивих 
података са мреже хидролошких, падавинских и 
метеоролошких станица успостављених у оквиру државне 
хидрометеоролошке службе Србије (РХМЗ), као и доступних 
новијих података из различитих докумената урађених за 
територију КиМ после 2000. године.
Прикупљени подаци указују на велику просторну хетерогеност 
свих хидрометеоролошких карактеристикa, почев од режима 
падавина, температура, влажности ваздуха и евапорације, 
па до режима отицаја површинских вода. 



На целој територији КиМ у вишегодишњем просеку падне 
око 800  mm/год.  кише. Oд тога око 300  mm/год. отекне 
речним токовима, а око 500 mm/год. се враћа у атмосферу 
путем евапотранспирације.
Просечне падавине по сливу се крећу у границама од око 
700 mm/год. на територији црноморског слива, преко 950 
mm/год. на подручју егејског слива, до 1100 mm/год. на делу 
јадранског слива.  
Режим отицаја је, такође, неравномерно распоређен по 
простору Косова и Метохије и креће се у вишегодишњем 
просеку од 150 mm/год. на делу црноморског слива, 450 mm/
год. на подручју слива Егејског мора, до 660 mm/год. у сливу 
Плавске реке. 
Може се закључити да се са становишта расположивих 
количина вода највећи притисак на водне ресурсе може 
очекивати на простору Косова и слива Биначке Мораве, а 
да су са становишта водности знатно повољнији услови на 
простору Метохије и слива Лепенца.

5.2
Водопривреда Косова и Метохије 
Миодраг Миловановић, дипл. инж., 
Институт за водопривреду „Јарослав Черни”

•	 Стање и трендови везани за коришћење вода:
•	 снабдевање водом становништва
•	 снабдевање водом индустрије 
•	 наводњавање 
•	 хлађење термоелектрана 
•	 коришћење хидропотенцијала и др.

•	 Стање и трендови везани за заштиту од штетног дејства вода:
•	 одбрана од поплава


